

李启虎：青年科学家如何投身水声学研究



从事水声学研究的青年科学家首先需要充满责任感和自豪感，把发展水声事业、为国家安全/国民经济研制急需设备作为自己毕生的奋斗目标。同时还需要具备以下几个方面的素质和能力：

首先要充满好奇心，俗话说“兴趣是最好的老师”。水声学包含和涉及众多分支学科，需要丰富的知识结构。只有对研究充满兴趣，才能有热情日复一日、年复一年专心致志地积累知识，才能具备丰富的交叉学科知识。厚积薄发，是做好研究的第一步。

其次要有攻坚克难的精神。我特别欣赏爱因斯坦的名言：“我不能容忍这样的科学家——他拿出一块木板，寻找最薄的地方，在最容易钻透的地方打许多洞”。

因此，青年科学家不能因循守旧，不能人云亦云，更不能急功近利，而是要勇于向困难挑战。对本领域及相关领域所出现的新概念、新技术要有足够的敏感性，积极吸收精髓为我所用，绝不能跟风炒作，不求实效。

第三，创新是研究的灵魂，要努力使自己具有战略眼光。水声领域的需求大部分和国防和国家安全有关。一定要确立独立自主进行理论探索和技术设计的思想。发达国家不会把现役技术设备进行转让，所以自力更生进行创新是研究工作的根本策略。在专心致志从事当前研究工作的同时，一定要关注本领域和相关领域的新概念、新方向，以战略眼光积极开拓新的理论、技术、应用的增长点。

第四是阅读与思考的能力。多读书、读好书，从浩如烟海的文献资料中寻求解决问题的可能启迪。虽然一般都是先跟踪，后创新，但开创性的工作往往都是跨越跟踪的。要不断打破旧的、不再适应现代技术发展方向思路和技术的。

第五是重视实验与验证。水声学不是一门纯理论的学科，其发展和完善依赖于大量有准备的实验测试。理论推导的结果和对声呐设备性能的预估，需要经过一系列实验室、湖上和海上试验的反复验证。没有大量的实验、大量的数据做基础，任何设备都不能经受长期、可靠的实践考验。

第六是要学会组织与管理时间。研究过程的开始可能会比较缓慢，但很快你就必须开始学习新方法，设计研究方案，开展实验，分析数据，撰写研究报告，准备汇报材料，参加各种汇报会、专家评审会，等等。这些也是你研究工作全链条中不可或缺的环节。为了处理这种不断增长的工作负担和有时甚至是相互冲突的各项工作，必须要学会合理调配时间，规划好要做的事，考虑好做事的先后顺序，且预留足够的额外的时间，以便应付临时出现的情况。

第七是表达和沟通能力。对科学研究结果进行总结和提炼，将研究成果撰写成文稿和论文，是科学研究的重要组成部分，这需要具备良好的表述能力。这一能力可以通过在阅读文献中学习，也可以通过在日常生活中学习，更需要大量的练习，才能熟能生巧。要注重论文表达语言的准确、学术用语的恰当、文字的通顺和语气的连贯；要能够在学术会议上有条理地讲述出自己论文中的思想，准确地、令人信服地展现论文成果。

第八是要有与他人共事的能力。水声学研究需要个人的独立工作能力，但同时也是一个需要团队的合作，这也是科学真正的乐趣之一。在科研团队中都需要人与人之间的相互配合。一个成功的团队，成员之间总是乐于互相帮助，才能更快更好的取得成果。善于与他人共事，才可以有一个良好的环境，团队精神是成功很重要的原因。

要利用各种机会和国内外同行进行学术交流，汲取各种学术创新的智慧，并把它变作自己科研的参考和借鉴。有时间应该学好至少一门外语，最好是英语。虽然会流利地使用英语和国外同行进行学术交流不是科研工作者必须具备的技能，但是好的外语能力会提供极大的方便。

最后，同时也是最重要的是要勤奋。作为青年研究者，无论你搞理论还是搞工程，必须要花大量的时间，集中精力，深入思考，才能看透问题的本质，才可能取得更好的成绩。你不能光靠上班时间投入业务。搞科研，尤其是承担国防军工任务，有时肯定会不分昼夜、不分节假日。当然也要注意劳逸结合、有张有弛。在确保个人、家庭成员身体健康的前提下，全身心地投入，才会有辉煌的产出。